

Металл — человек — время

Так же, как и сегодня, седой могучий каменный исполин, свидетель глубокой древности, в величественном безмолвии взирает на предков абазинцев в начале прошлого века. Предки, почитавшие поклонением этому свидетелю, названному Чалпаном, — потомки уральских мастеровых горного дела, — оставив заводы Екатеринбург, Ревды, Тагила, Камня, Катав, уже имели здесь более полувековой счет оседлой жизни с 1866 года — основания завода. Значение завода в развитии экономики, в освоении природных

вал возможность сезонной работы крестьянам окружающих селений по доставке гужевым транспортом продукции заказчикам, в выжигании древесного угля и так далее.

Достижением артели является установка девятичасового рабочего дня. Учитывая, что работники получали продукты от личного хозяйства (в сенокос и уборку урожая), завод летом останавливался, возмещая простой интенсивной работой в зимнее время.

Кооперативное объединение

чения прибылей. Конкурсное управление, в свою очередь, повысило взимание процента с каждого пуда железа (с пяти копеек до двадцати).

Тут вмешался крупный капиталист, тайный советник императорского двора В.А. Ратьков-Рожнов, который скупил векселя обанкротившегося хозяина завода Григория Маркиановича Пермикина, позволив артели в конкурсном управлении действовать еще год. Абсолютно не вкладывая средств в обновление или продление срока годности оборудования, новый хозяин привел завод в упадок и в 1912 году закрыл его.

Под сенью века

К 110-летию Абаканского завода

кладовых земли Сибири было великое, первооткрывательное.

Завод давал продукцию на всю Сибирь и Дальний Восток, оставаясь десятилетиями единственным крупным предприятием, история которого, как замечал ученый Александр Васильевич Адрианов, есть история заводского дела Сибири.

В 1889 году завод оказался в ведении конкурсного долгового управления по делам обанкротившихся предприятий. С этим же годом 110-летней давности связано крупное событие — начало жизни и деятельности артели заводского типа, явившейся первым опытом такого крупного объединения в России.

В жизни Абаканозаводского поселения единственным источником материальных благ была работа в цехах завода, основанного на месторождении железа, названного Алексеевским, — по имени основателя Алексея Кольчугина. Артель более десяти лет успешно действовала в диком углу необозримых таежных просторов Сибири. Рабочие заложили свое имущество в банк и взяли завод в аренду.

Тогда заводом руководило правление во главе с артельным старостой Петром Павловичем Косовановым, идейным организатором всего дела. Основанием для деятельности артели был устав, утвержденный губернатором, посетившим завод и возложившим ответственность за порядок на правление (под контролем полицмейстера). Члены правления, чьи имена известны истории, назывались уставщиками и пользовались большим уважением.

В то время завод производил 1650 тонн металла в год. Он поставлялся в приенисейский край, Иркутскую губернию. Это листовое железо, шины, в том числе для колес телег, обручи для бочек, воротные запоры и проволока, гвозди, подвесы, остроги, топоры и многое прочее из чугунолития: семейные котлы, жаровни, кувшины, чайники и умывальники, утюги; художественного: ограды и садовые скамейки, печные приборы, медали, разнообразные пепельницы, подставки под лампы, отличавшиеся изяществом и пользовавшиеся большим спросом на ярмарках, в том числе Новгородской. Для детей делались игрушки, коньки, топоры, посуда.

В 1900 году в Красноярске открылась выставка достижений народного хозяйства губерний, приуроченная к знакомству с краем цесаревича (в его путешествии по миру и России). Николай Александрович, посещая выставку, обратил особое внимание на отдел с продукцией Абаканского завода.

Во второй половине XIX века в Енисейской губернии действовали сотни золотодобывающих приисков. Завод выпускал не только инструменты для них, но и гидромониторы, элеваторы, трубы. Число работающих приближалось к тысяче. Кроме того, завод да-



помогало личным хозяйствам рабочих, которые обзавелись пятистенными домами, имели по двести коровы и лошадей. И в одежде, и в быту утвердился культурный образ жизни. Правление пригласило на поселение врача — выпускника Томского университета Анатолия Осиповича Брынделя и его жену-акушерку.

Между тем артель построила здание, где обособилось заводское приходское ремесленное училище, в котором преподавали высококвалифицированные специалисты. Учащиеся занимались практикой в цехах завода, отчитывались по своим работам в металлургии, минералогии, естествознании и другим дисциплинам.

В Абаканозаводское приезжали представители рабочих-специалистов из зарубежных стран для ознакомления с опытом организации деятельности завода. Сравнительно порядок расчетов за труд, участия работающих в производстве, видно, что аналогичный порядок в деятельности старательских артелей был и в советское время. Это трудовая, коэффициент трудодня, норма выработки, аванс, отчисления за амортизацию оборудования...

На рубеже столетий появился ряд обстоятельств, повлиявших на окончание существования артели. Все это не зависело от воли работающих. Они не имели, например, специальных знаний по инженерной постановке технологии доменного производства. К тому же с поступлением железа в Сибирь с Урала по новой Транссибирской железнодорожной магистрали усилило конкуренцию. Тем не менее качество абаканозаводской стали было более высоким, а близость к производству заказчиков золотодобывающих приисков имела положительное значение.

Прибыль артели, полученная за первые два года, — 30 тысяч рублей — возрастала. Производство становилось выгодным. Это привлекало внимание предпринимателей, а проще — капиталистов. К тому же на Всемирной выставке в Париже, приуроченной к смене столетий, где экспонировалась и руда Абаканского месторождения, специалисты дали заключение: месторождение достойно дальнейших затрат для полу-

несмотря на это, производство железа в Абаканозаводском (с 1923 года — Абазе) продолжалось, а во время Великой Отечественной войны здесь было организовано производство корпусов для мин, орудийных снарядов, гранат-лимонок.

В 1957 году из Абазы в Новокузнецк ушел первый эшелон железного концентрата руды. В годы Советской власти здесь был построен город с отличным жильем, культурно-бытовыми зданиями. Абаза строилась, благоустраивалась, а шахта продолжала давать Новокузнецку руду да еще идти на грандиозные затраты по подготовке к подаче руды нового рудного тела на-гора.

Положение на грани катастрофы, в котором Абаза оказывалась дважды, в 1889 и в 1912 годах, коснулось ее и в наше время, как и массы предприятий России. Но в отличие от многих, оказавшихся в бедственном положении, здесь сохраняется относительное благополучие. Действует Абаканское рудоуправление, развиваются цеха сельского хозяйства, регулярно выдается заработная плата, объявления по приему на работу вошли в систему.

Абаканское рудоуправление сегодня подобно острову благополучия. Все это пришло не само собой, а как результат осмысленного руководства во главе с директором Николаем Ивановичем Байбородовым. В отношении к тому же сельскому хозяйству Николай Иванович тоже работает с самоотдачей. А хозяйство это обширное, равное по объему не одному совхозу.

Словом, директор прозорливо смотрит в будущее, он подобен личности умелого организатора рабочей артели Петра Павловича Косованова, оставившего исторический след в жизни России.

...110 лет пронеслись чередой над седым и безмолвным Чалпаном, оставив в его памяти след событий как бурных и мрачных, так и светлых, и радостных. Нынешнее благополучие войдет в историю Абазы как добрый знак памяти о потомках — мастеровых с Урала, их предках, людях мужественных характеров.

Вилан АНДРИЯШЕВ,
заслуженный работник культуры РСФСР